
87

ДЕРЖАВНЕ УПРАВЛІННЯ

ПОСТАНОВКА ПРОБЛЕМИ
У ЗАГАЛЬНОМУ ВИГЛЯДІ ТА ЇЇ
ЗВ'ЯЗОК З ВАЖЛИВИМИ НАУКОВИМИ
ТА ПРАКТИЧНИМИ ЗАВДАННЯМИ

Не передбачена зміна розміщення сил на міжна!

родній арені, ведення силовими структурами антитеро!

ристичної операції на сході країни і паралельне здійс!
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Статтю присвячено науково�теоретичному обгрунтуванню положень взаємодії воєнної орга�

нізації держави в системі національної безпеки в контексті досягнення ключових принципів по�

будови ефективної взаємодії Державної спеціальної служби транспорту із силами забезпечення

національної безпеки. Визначено методологічні засади концепції взаємодії як однієї з складо�

вих національної безпеки України, а також основні засади діяльності суб'єктів національної

безпеки. На підставі методу абстрагування і узагальнення встановлено зміст складових меха�

нізму забезпечення взаємодії між Державною спеціальною службою транспорту і силами за�

безпечення національної безпеки, сформульовано пропозиції щодо його удосконалення. До�

сліджено практичні складові стратегічних і тактичних відносин Державної спеціальної служби

транспорту з іншими суб'єктами системи національної безпеки держави під час спільного ви�

конання бойових завдань.

The article is sanctified to the theoretical ground of positions of cooperation of military organization

of the state in the system of national safety in the context of achievement of key principles of

construction of effective cooperation of Government special service of transport with forces of

providing of national safety. Methodological principles of conception of cooperation are certain as

one of constituents of national safety of Ukraine, and also basic principles of activity of subjects of

national safety. On the basis of method of abstracting and узагальненння maintenance of

constituents of mechanism of providing of cooperation is set between Government special service

of transport and forces of providing of national safety, сформулювано suggestion in relation to his

improvement. The practical constituents of strategic and tactical relations of Government special

service of transport are investigational with other subjects of the system of national safety of the

state during general implementation of combat missions.
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нення процесу реформування суб'єктів національної

безпеки спрямовані на кількісні та якісні зміни в їх

складі, зумовили необхідність пошуку нових напрямів

підвищення ефективності дій воєнної організації дер!

жави. У цих умовах одним із найбільш раціональних

шляхів підвищення ефективності функціонування сило!

вих структур держави є вдосконалювання організації
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взаємодії її складових на всіх рівнях — від стратегічно!

го до тактичного. На сьогодні в контексті досягнення

ключових принципів побудови ефективної взаємодії між

силовими структурами воєнної організації держави і

Державної спеціальної служби транспорту важливим

науково!практичним результатом мають стати узгод!

жені за місцем, часом і закріплена в законодавстві їх

спільна діяльність, спрямована на забезпечення націо!

нальної безпеки особистості, суспільства і держави Ук!

раїна.

АНАЛІЗ ОСТАННІХ ПУБЛІКАЦІЙ
ЗА ПРОБЛЕМАТИКОЮ ТА ВИДІЛЕННЯ
НЕ ВИРІШЕНИХ РАНІШЕ ЧАСТИН ЗАГАЛЬНОЇ
ПРОБЛЕМИ

Для вирішення проблеми науково!теоретичного об!

грунтування питань взаємодії Державної спеціальної

служби транспорту з силами і засобами воєнної орга!

нізації держави в системі національної безпеки потрібно

передусім проаналізувати наявні теоретичні та мето!

дичні здобутки сучасної воєнної науки у цій галузі. Слід

відзначити, що проблематика методів у сфері модерні!

зації державного управління та взаємодії органів дер!

жавного управління тісно пов'язана із складовими на!

ціональної безпеки, а саме із силами забезпечення на!

ціональної безпеки і, що стала предметом наукових по!

шуків таких дослідників, як: О.С. Бодрук [2], К.О. Ва!

щенко [3], Ю.В. Ковбасюк [3], М.М. Литвин [4], Ю.П. Сур!

мін [3] та інші. Разом із тим, у силу складності та бага!

тоаспектності системи державного управління, питан!

ня обрання та застосування методів у окремих його

сферах у тому числі у питаннях національної безпеки

між державними органами управління та силами забез!

печення національної безпеки потребує подальшого на!

укового опрацювання, це стосується і методів взаємодії

Державної спеціальної служби України з іншими суб'єк!

тами національної безпеки, які не знайшли належного

теоретичного обгрунтування у механізмі держави.

Загальнотеоретичною основою для розгляду про!

блеми є наукові праці Барвиненка В.В. [1], В.Ю. Мікрю!

кова [5], Г.П. Ситника [7], В. Тютюника [8], І.О. Шапова!

ла [9], О.В. Шевченка [10] та ін. Як встановлено, у пра!

цях названих дослідників з'ясовано лише окремі аспек!

ти взаємодії суб'єктів діяльності воєнної організації або

ж охарактеризовано їх принагідно в перебігу вивчення

більш загальних чи суміжних суспільних відносин. Ме!

тодологічні засади концепції взаємодії в роботі вказа!

них авторів були орієнтовані на рішення прикладних ас!

пектів взаємодії в рамках вивчення проблем, що є пред!

метом дослідження таких наукових дисциплін, як тео!

рія управління військами, теорія військового мистецтва

та ін. [1]. Однак система методів та способів взаємодії

різних силових структур при спільному вирішенні зав!

дань забезпечення безпеки держави виходить за межі

цих дисциплін. Слід зазначити, що питання значущості

взаємодії різнорідних сил під час спільного виконання

бойових завдань, у тому числі при виконанні заходів ан!

титерористичної операції на сході країни викликає по!

требу у більш глибокому дослідженні її сутності і змісту.

Стає очевидною необхідність створення окремої теорії

взаємодії різнорідних сил національної безпеки. Однією

з важливих проблем, яку необхідно вирішити на шляху

створення такої теорії, є розроблення засад (моделі)

взаємодії Державної спеціальної служби транспорту з

іншими силовими структурами воєнної організації дер!

жави при виконанні завдань технічного прикриття

об'єктів транспортної системи як у мирний час, так і в

особливий період.

ФОРМУЛЮВАННЯ ЦІЛЕЙ ДОСЛІДЖЕННЯ
Метою написання статті є науково!теоретичне об!

грунтування положень взаємодії воєнної організації

держави з Державною спеціальною службою транспор!

ту з метою підвищення ефективності їх бойової діяль!

ності, спираючись на характеристику викликів і загроз.

ВИКЛАД ОСНОВНИХ РЕЗУЛЬТАТІВ
ТА ЇХ ОБГРУНТУВАННЯ

Вибір шляхів, засобів і способів забезпечення на!

ціональної безпеки зумовлюється необхідністю своє!

часного вжиття заходів, адекватних характеру й масш!

табам загроз національним інтересам. Щодо системи за!

безпечення національної безпеки України, то її стан не!

задовільний, для того є чимало причин. Серед них, зок!

рема: розбалансованість і незавершеність системних

реформ у сфері безпеки та оборони; зниження боєз!

датності Збройних Сил України та інших військових

формувань; відсутність чіткої взаємодії між державни!

ми органами управління і силами забезпечення націо!

нальної безпеки та інші [3].

Комплексний аналіз вказаних причин показав, що

наявності вказаних негативних факторів щодо стану на!

ціональної безпеки держави, одним із найбільш ра!

ціональних шляхів підвищення ефективності функ!

ціонування воєнної організації держави вбачається

вдосконалювання взаємодії її складників на всіх рівнях

— від стратегічного до тактичного. Зростання значу!

щості взаємодії різнорідних сил у виконанні службово!

бойових завдань потребує більш глибокого досліджен!

ня її сутності і змісту. Тому взаємодію військових фор!

мувань варто розглядати і як категорію воєнного мис!

тецтва, і як категорію воєнної теорії та практики. Як по!

казує набутий досвід в проведенні антитерористичної

операції, вирішення у складних сучасних умовах бойо!

вих завдань розрізненими угрупованнями військ (сил)

стає неможливим через низьку ефективність неузгод!

жених бойових дій та змушує координувати дії військ у

всіх ланках управління. Загальновизнаним є положен!

ня про те, що перемога у любому військовому конфлікті

може бути досягнута лише об'єднаними зусиллями всіх

видів Збройних сил (далі ЗС) та інших силових структур

держави. Сьогодні жоден бій, операція не можуть вес!

тися самостійно яким!небудь одним родом військ, чи

видом ЗС. Взаємодія як форма об'єднання зусиль різних

видів ЗС і родів військ, інших силових структур є тради!

ційною відмітною рисою сучасного воєнного мистецт!

ва. Нинішній етап у розвитку теорії і практики взаємодії

військ характеризується організацією взаємодії із прин!

ципово новими елементами оперативної побудови

військ, що значно відрізняються розв'язуваними завдан!

нями, глибиною впливу, сферою застосування.

За визначенням В.Ю. Мікрюкова, взаємодія пред!

ставляє собою систему відносин, що змінюються між

взаємозалежними елементами, сутністю якої є обмінний

процес [5]. З таким визначенням можна погодитися.

Дійсно, в основу взаємодії покладено саме обмінний

процес, тобто процес взаємної витрати власних ресурсів

в інтересах взаємодіючої сторони з метою підвищення

ефективності вирішення власного бойового (службово!

бойового) завдання. Разом із тим, взаємодія передба!
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чає досягнення цілком певної загальної мети дій та ви!

значається як погоджені дії військ (сил), а також взаєм!

ний вплив їх спільних дій на досягнення мети операції

(бою, удару, битви) [5].

Таке тлумачення має методологічний недолік, який

полягає в тому, що припускається існування лише

єдиної, загальної мети дій. У такому разі, це не взаємо!

дія, а лише спільне виконання єдиного бойового зав!

дання. Цей процес повинен скеровувати один орган

управління. Інша річ, що через складність і багатофак!

торність процесу управління, орган управління не справ!

ляється із своїм завданням у повному обсязі і тому ви!

мушений організовувати взаємодію такого роду — уз!

годженням самостійних дій на більш низькому рівні

ієрархії системи. Прикладом щодо цього може бути

координація обміну ресурсами, в наслідок чого вини!

кає, так звана, емерджентна (системна) якість — зрос!

тає ефективність бойових дій, що мають єдину мету, так

само, як і живучість системи порівняно із самостійними

незалежними діями кожного окремого елемента систе!

ми [4]. Саме тому, взаємодія, за вищесформульовани!

ми визначеннями, не може бути односторонньою. Якщо

ж дві структури мають однакове завдання, але їх діями

незалежно керують різні органи управління, то чи зав!

дання сплановане невдало, чи існуюча організаційна

структура не відповідає принципу централізації управ!

ління.

Таким чином, взаємодію сил не можливо розгляда!

ти в аспекті тільки погодження дії військ (сил) для до!

сягнення загальної мети операції. Потрібно розрізняти

взаємні дії (взаємодію) і спільні дії [4; 5]. Специфічні за!

кономірності взаємодії, грунтуючись на основних зако!

нах війни і збройної боротьби, відображають найбільш

істотні відносини різних аспектів підготовки і ведення

воєнних дій різнорідними силами та засобами.

Визначаються такі закономірності взаємодії військ:

— залежність організаційних форм взаємодії від

структури Збройних сил і призначення взаємодіючих

військ;

— залежність ефективності спільних дій військ від

часу, що потребує їх організація, та обсягу використо!

вуваної при цьому інформації;

— залежність організації взаємодії військ від харак!

теру і складності збройної боротьби;

— залежність ефективності спільних дій військ від

ефективності управління взаємодіючими військами;

— залежність ефективності спільних дій військ від

ступеня розробленості теоретичних основ взаємодії [9].

Саме тому, управління взаємодією принципово

відрізняється від управління боєм. Управління боєм пе!

редбачає наступні дії: збір і оброблення інформації в

ході бою щодо обстановки; вироблення і прийняття

рішення; доведення рішення до підлеглих; контроль за

його виконанням. Взаємодія організовується і налагод!

жується заздалегідь. Плани взаємодії, узгоджені коман!

дирами взаємодіючих формувань і затверджені вище!

стоящим командиром, є по суті бойовим наказом. У ході

бою їх можна скасувати, але змінити доволі складно.

Це означає, що управління взаємодією підлеглих сил у

бою полягає лише у контролі за правильністю його

здійснення.

Отже, можна сформулювати таке визначення взає!

модії військ (сил), правоохоронних органів та інших си!

лових структур воєнної організації держави. Взаємодія

— це заздалегідь погоджені дії взаємодіючих суб'єктів

за місцем, метою, порядком і часом, сигналами та спо!

собами взаємного оповіщення для найбільш ефектив!

ного використання сил і засобів під час виконання по!

ставлених завдань [1; 8; 9]. Наведене визначення не пре!

тендує на повноту й закінченість і наводиться у цій статті

як альтернативне.

Під інноваційною моделлю взаємодії Державної

спеціальної служби транспорту з іншими силами і засо!

бами національної безпеки держави, слід розуміти її

адекватний опис (структуру, функції суб'єктів, напрями

і способи взаємодії), що зберігає головні ознаки реаль!

ного процесу взаємодії та відображає його найбільш

суттєві властивості.

Ключовими принципами побудови ефективної взає!

модії Державної спеціальної служби транспорту в сис!

темі забезпечення національної безпеки мають стати:

законність; централізованість управління; відпові!

дальність суб'єкта за прийняті рішення; оперативне взає!

мне інформування і узгодженість дій сил забезпечення

національної безпеки; комплексний і системний підхід

до використання сил і засобів; постійна готовність до

здійснення заходів будь!якої інтенсивності, виходячи з

принципу достатності, з метою реалізації національних

інтересів; постійне підтримання високого рівня профе!

сіоналізму структурних підрозділів Державної спеціаль!

ної служби транспорту в забезпеченні національної без!

пеки, відповідності вимог до якості їх підготовки міжна!

родним стандартам у цій сфері; раціональна дислока!

ція структурних підрозділів з урахуванням потенційної

небезпечності об'єктів і територій; пріоритетне здійс!

нення заходів щодо запобігання виникнення та ескалації

безпекогенннх чинників; соціальна захищеність су!

б'єкту.

На характер, форми та механізми організації взає!

модії суттєво впливають різноманітні за своєю приро!

дою фактори, враховувати які особливо важливо на

етапах планування комплексного (у складі об'єднаних

сил) або спільного використання сил і засобів взаємо!

діючих сторін [7].

До основних факторів слід віднести такі:

— організаційно!правові основи застосування Дер!

жавної спеціальної служби транспорту сумісно з сила!

ми національної безпеки;

— режим спільного виконання завдань (мирний час,

воєнний стан, надзвичай ний стан, особливий період, ре!

жим надзвичайної екологічної ситуації);

— природно!географічні умови у районах спільно!

го виконання завдань;

— рівень складності завдань, що виконуються;

— організаційно!штатні можливості структурних

підрозділів Державної спеціальної служби транспорту

та взаємодіючих структур (кількісний склад частин та

підрозділів, озброєння, техніки, спеціальної техніки);

— наявність і рівень відпрацювання планів взаємодії

чи спільного використання сил і засобів;

— наявність і надійність функціонування засобів

управління, передачі інформації, прихованого управлі!

ння силами та засобами;

— рівень організації інформаційного обміну між

суб'єктами взаємодії;

— рівень ресурсного (матеріально!технічного) за!

безпечення суб'єктів взаємодії і можливості відновлен!

ня витрачених ресурсів;

— рівень навченості органів управління, підпоряд!

кованих сил для спільного виконання завдань.
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Спираючись на характеристику викликів і загроз на!

ціональній безпеці України, пріоритетом держави у сфе!

рах безпеки та оборони силам оборони визначено зав!

дання і спектр можливих ситуацій, в яких будуть засто!

совуватися (залучатися) сили складових сектору безпе!

ки і оборони на довго!, середньо! та короткострокову

перспективу. Ці ситуації об'єднані сценаріями: збройна

агресія проти України; терористичні акти проти Украї!

ни; втручання у внутрішні справи України з боку інших

держав; внутрішня нестабільність; порушення держав!

ного кордону України; активізація організованої зло!

чинності, у тому числі міжнародної; участь у міжнарод!

них операціях з підтримання миру і безпеки; захист жит!

тя громадян України і державної власності за кордо!

ном; надання військової допомоги Україною іншим дер!

жавам у рамках дво! та багатосторонніх угод; ситуації

техногенного характеру на транспорті та транспортній

інфраструктурі тощо [1; 9; 10].

Маючи основні прогнозовані сценарії загроз націо!

нальній безпеці держави маємо можливість у подаль!

шому визначити спільні, специфічні форми та способи

взаємодії Державної спеціальної служби транспорту су!

місно з іншими суб'єктами національної безпеки.

1. У повсякденній діяльності у сфері:

— обміну інформацією;

— участі у спільних нарадах, конференціях з питань

національної та міжнародної безпеки на прикордонних

територіях;

— спільного вироблення рекомендацій і пропозицій

з проблем національної безпеки з подальшим закріп!

ленням у національному законодавстві;

— розроблення Плану взаємодії щодо підготовки

та ведення територіальної оборони.

2.  В особливий період і в умовах надзвичайного ста!

ну взаємодія здійснюється з метою організації у сфері

оборони:

— здійснення заходів правового режиму надзвичай!

ного та воєнного стану, надання допомоги центральним

органам виконавчої влади, місцевим державним адмі!

ністраціям;

— технічне прикриття, відбудова, встановлення за!

городжень на об'єктах національної транспортної сис!

теми України з метою забезпечення діяльності Зброй!

них Сил України та інших військових формувань, утво!

рених відповідно до законів України;

— організації спільного патрулювання і охорона

важливих транспортних комунікацій об'єктів національ!

ної транспортної системи України;

— участь у проведенні сумісних контрдиверсійних

спеціальних операцій (СО) на об'єктах транспортної си!

стеми;

— охорона об'єктів національної транспортної си!

стеми України.

3. При збройній агресія проти України, терористич!

них актах проти України взаємодія здійснюється з ме!

тою організації у сфері:

— заходів, пов'язаних з використанням об'єктів на!

ціональної транспортної системи України;

— проведення розмінування вибухонебезпечних

предметів на об'єктах національної транспортної сис!

теми України із залученням у разі необхідності підроз!

ділів Збройних Сил України;

— виконання заходів територіальної оборони, а та!

кож заходів, спрямованих на додержання правового ре!

жиму воєнного та надзвичайного стану;

— охорони об'єктів національної транспортної си!

стеми України.

4. Під час надзвичайних ситуацій природного та тех!

ногенного характеру взаємодія здійснюється з метою

організації ліквідації наслідків аварій, катастроф, по!

жеж, стихійного лиха на транспортних комунікаціях,

проведення в разі необхідності аварійно!рятувальних та

інших невідкладних робіт у небезпечних районах унас!

лідок надзвичайних ситуацій техногенного, природно!

го та екологічного характеру [4,10].

ВИСНОВКИ
Узагальнюючи практичні специфічні закономірності

взаємодії Державної спеціальної служби транспорту із

силами забезпечення національної безпеки, а також ре!

зультати наукових розробок у цій сфері, можна зроби!

ти такі висновки.

По!перше, ефективними формами взаємодії Дер!

жавної спеціальної служби транспорту із силами забез!

печення національної безпеки можуть бути: спільний

аналіз обстановки; спільне планування різних дій і за!

ходів; взаємне використання сил і засобів; взаємне

інформування зацікавлених суб'єктів; створення та фун!

кціонування спільних органів управління, оперативних

груп, груп бойового порядку та ін.; обмін оперативно!

тактичним досвідом; спільні превентивні заходи і т. ін.

По!друге, до основних методів взаємодії належить:

узгодження; співпідлеглість; координація; встановлен!

ня доцільного співвідношення між спільними діями. Це

може реалізовуватися, зокрема, у вигляді створення су!

місних командних пунктів, оперативних груп, підрозділів

тощо; детальної сумісної розробки алгоритму способів

виконання завдань і сумісного їх контролю, в тому числі,

в ході виконання бойових завдань, а також командно!

штабних (тактико!спеціальних) тренувань, проведення

навчань із силами і засобами різної відомчої приналеж!

ності, багатоваріантного розв'язання різних ситуатив!

них завдань.

По!третє, взаємодія здійснюється на різних рівнях:

міждержавному, міжвідомчому, внутрівідомчому, міжо!

собистісному та ін. Залежно від правового режиму в

державі, визначають форми і способи взаємодії, які до!

цільно визначити за ступеню участі сил безпеки і умов

виконання завдань. Спираючись на характеристику вик!

ликів і загроз національній безпеці України, пріоритет!

ними визначено завдання силам оборони та спектр мож!

ливих ситуацій, в яких будуть застосовуватися (залуча!

тися) сили складових сектору безпеки і оборони на дов!

го!, середньо! та короткострокову перспективу, а також

тактичну, оперативну та стратегічну взаємодію, тобто,

багатоваріантною.

По!четверте, до взаємодії висуваються такі вимоги:

а) безперервність — одна з основних вимог при її

організації і здійсненні, вона досягається забезпечен!

ням постійної узгодженості дій протягом усього часу ви!

конання завдань;

б) гнучкість — полягає в можливості своєчасного

корегування відповідних бойових завдань внаслідок

зміни оперативної обстановки;

в) цілеспрямованість й активність — полягають у на!

полегливому та рішучому проведенні заходів щодо уз!

годження зусиль Державної спеціальної служби транс!

порту з іншими суб'єктами по виконанню головних зав!

дань;
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г) прихованість, яка забезпечується надійним взає!

мним захистом інформації, отриманої відповідними

суб'єктами, обмеженням кола організацій та осіб, що

мають до неї доступ.

По!п'яте, належний рівень взаємодії забезпечуєть!

ся: взаємним знанням, покладених законодавством зав!

дань, можливостей взаємодіючих суб'єктів, їх з'ясуван!

ням і узгодженням різних варіантів дій; систематичним

уточненням змісту взаємодії; організацією та підтриман!

ням безперервного зв'язку та постійним взаємним об!

міном інформацією про обстановку; створенням єдиної

системи оповіщення і зв'язку; чітко налагодженими та

постійно підтримуваними контактами між командуван!

ням взаємодіючих суб'єктів та їх органів управління; на!

лежним контролем за дотриманням установленого по!

рядку узгоджених дій.

Таким чином, сутність ефективної взаємодії Дер!

жавної спеціальної служби транспорту із силами націо!

нальної безпеки полягає в основаних на належній нор!

мативно!правовій регламентації узгоджених на всіх

рівнях діях і заходах взаємодіючих суб'єктів під час ви!

конання відповідних завдань. Взаємодія вказаних сил

має обов'язково здійснюватися на якісних нормативно!

правових засадах, оскільки її надмірна зарегламенто!

ваність перетворюються на перешкоду, часто призво!

дячи до негативних наслідків.

ПЕРСПЕКТИВИ ПОДАЛЬШИХ ДОСЛІДЖЕНЬ
Указаний спектр взаємодії Державної спеціальної

служби транспорту з іншими суб'єктами національної

безпеки держави потребує подальшого наукового су!

проводу і моніторингу. Взаємодію сил забезпечення на!

ціональної безпеки варто розглядати як категорію війсь!

кового мистецтва і як категорію військової теорії і прак!

тики у взаємодії з органами державної влади. За!

слуговує, зокрема, на увагу питання дослідження прий!

няття Концепції взаємодії сил забезпечення національ!

ної безпеки на законодавчому рівні.
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